

# 习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业 提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出,党的二十大以来,政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,围绕新时代新征程党的中心任务,落实党中央决策部署,各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效。

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别

力,防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代“枫桥经验”,正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义,维护国家法治统一,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党对政法工作的绝对领导,锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治,把握时代方位,着力维护国家安全,着力维护社会稳定,着力保障和促进社会公平正义,着力保障高质量发展,着力加强政法机关党的政治建设,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

## 中国疾控中心: 部分省份乙流占比超甲流 建议高风险人群尽早接种流感疫苗

1月14日,国家卫生健康委举行新闻发布会,邀请相关专家介绍我国冬季呼吸道疾病防治和健康提示有关情况。中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕介绍,季节性流感包括甲型H1N1亚型、甲型H3N2亚型以及乙型流感。我国南方省份自10月上旬、北方省份自10月下旬先后进入本次流感流行季,前期以甲型H3N2亚型流感病毒为主要流行株,北方省份近5周的乙型流感病毒占比持续上升至

57.7%,南方省份近3周的乙型流感病毒占比持续上升至36.8%,部分省份的乙型流感病毒占比超过了甲型流感病毒。

甲型和乙型流感病毒是通过病毒的基因和蛋白的序列特征加以区分的,它们造成的季节性流感,在临床症状上难以区别。如果要区别和鉴定是甲型还是乙型流感病毒,需要靠病原学分型检测,如核酸检测、抗原检测。

同一个流感流行季,通常都会出现流感病毒不同的亚型和亚型共同流行,只是占比不同。得了甲型流感后产生的免疫反应,对乙型流感不能提供有效的免疫保护,也就是说,即使本次流行季得过甲型流感,也有可能再次感染乙型流感病毒。目前,流感疫苗中包含了甲型H1N1亚型、甲型H3N2亚型和乙型流感组分,建议高风险人群尽早接种流感疫苗。

来源:央视新闻客户端

## 16日将迎 “地区限定”月掩海王星

新华社南京1月14日电(记者 王珏 邱冰清)16日4时25分将上演海王星合月。南极圈内、南美洲和南大西洋部分区域将有机会看见月掩海王星,其他地区的公众借助望远镜可以看到月亮和海王星互相接近的景象。细心的你可能会发现,1月当中会上演多场名为“掩”的天象,除了月掩行星,还有月掩恒星等。

掩是什么天象?为什么只有部分地区能看得见?天文爱好者经常挂在嘴边的掩、合、食、凌……你会分不清吗?中国科学院科普专家为你揭开这些天象的奥秘。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说,掩是天体之间相对运动所产生的一种视觉现象,指的是一个天体被另一个角直径较大的天体所掩蔽。掩需要发生在两个天体地心视赤经或地心视黄经相同的时候,即天文学上的合。换句话说,发生掩时,两个天体必然是相合的,而由于地球表面不同地区的观测者视角本身存在差异,通常掩发生时,只有一部分区域内的观测者可以见掩,其他区域的人可以看到一般相合的景象。月球绕地球公转,每月会在天球背景上移动一圈,“顺路”掩住恒星、行星都是较为常见的现象。此外,行星也会掩住恒星,如金星掩轩辕十四;恒星之间也可能互掩,如大陵五双星互掩。

同样是被遮蔽,还有个相似的概念:食。王科超介绍,食是指一个天体被另一个天体的影子所遮掩,致使其视面变暗甚至消失。对公众而言,较为熟悉的有月食。以月全食为例,这是指月球运行进入地球的影子中,原本明亮的满月变为暗淡的“红月亮”。还有一类常见的食是木卫食,即木星的卫星进入木星的影子里,导致木星的卫星“消失”。

与掩的定义相对,角直径小的天体或物体从角直径较大的天体前经过,称为凌。例如平均每100年发生约13次的水星凌日,约243年发生4次的金星凌日。不仅如此,凌也会发生在卫星和其母行星之间,如木卫一凌木。王科超说,如今,还有天文爱好者拍摄到飞机凌日、中国空间站凌日、中国空间站凌月等。

## 海拔4500米西藏首家滑雪场



1月13日,滑雪爱好者在墨多滑雪场滑雪。



1月13日,墨多滑雪场上,一名小朋友和工作人员装扮的玩偶合影留念。

距离拉萨市120公里的墨多滑雪场位于海拔4500米的西藏拉萨市墨竹工卡县日多乡拉龙村,是西藏首个具有较为完备滑雪设施的滑雪场。试营业至今,滑雪场单日客流量最高峰350人左右,设计日接待量最高为3000人。

新华社记者 晋美多吉 摄